



一只野生斑海豹在海南成为“网红” 引发如何保护野生动物的思考

款“阿依”



■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀 苏杰德

9月11日下午5时许，泰山村码头临时搭建的布篷下，不时有新鲜渔获送来。穿过热闹的人群，沙滩、大海、停靠的渔船映入眼底。

“第一次看到阿依，就在那里。”陈正指向不远处的一个乒乓球桌大小的白色泡沫漂浮，“它趴上面，身体是灰白色的，眼睛又大又亮，有点像电视里见过的海狗。”

犹如海南长臂猿之于海南，斑海豹是渤海和黄海周边三个国家公园候选区的唯一旗舰物种，属于国家一级保护动物。

为何原本栖息于北方的斑海豹会南下海南？“离开栖息地的原因，可能是迁徙过程中船舶带来惊吓、追逐鱼群、遇到台风、人为放养等，很难确定。”中国野生动物保护协会水生野生动物保护分会秘书长陈芳告诉记者。

斑海豹堪称“游泳健将”，曾有个体在99天内从中国辽东湾游至俄罗斯鞑靼海峡，总里程超过4000公里，是目前已知的斑海豹最远迁徙纪录之一。

这只迷途的斑海豹来到文昌后，很快赢得了当地渔民的喜爱，并被取名为“阿依”：它在陆上依靠前肢和身体蠕动，匍匐爬行，圆滚滚、肉嘟嘟，略显笨拙；在水中游泳速度又极快，敏捷迅速。这种“反差萌”很难让人不喜欢。

“来，阿依吃鱼咯！”渔民出海归来，常顺手丢几条鲜鱼给它。海面上常能见它欢快游潜、跳跃的身影。它成了渔民的“团宠”。

让陈正感受到阿依的灵性，缘于一次“意外”：他收渔网时不慎滑倒跌入海中，水下的阿依不停地在他身边打转，最后用嘴咬住他的袖子。“它想救我。”站在沙滩上，他回忆着与阿依相处的点滴。

阿依不仅深受渔民喜欢，还击中了万千短视频受众的心。阿依“走红”后，在泰山村海边，原本宁静的渔村码头，俨然成了大型停车场，热心村民走上村道、疏导交通。

一声“阿依在这里！”乌泱泱的人群便一股脑地从沙滩这头追到那头。眼见它被众人围追、抚摸、逗弄，陈正开始觉得“不对劲”。

围观者越来越多，场面逐渐失控：有人放狗追嗅；有博主半夜打着摄影灯寻找，强光照射它的眼睛；还有潜行者强行将它拖拽上岸，因而遭到当地公安警告……

蓝海保育救护中心兽医庞雷回忆，他9月4日抵达现场时，围观人群之多让他恍如置身景区，“景区尚且需要很多工作人员维持秩序，如此混乱的围观，很难保障动物安全。”

当地政府研判后果断介入，通过社交平台、线下设置标牌等方式劝阻游客。“这片海是它的‘家’，不是我们的‘直播间’。”文昌市农业农村局渔政中心通过当地媒体呼吁，若发现有人伤害海豹，可进行反映或投诉。东郊镇政府也组织当地村民巡逻，制止不文明行为。

当时，阿依背上出现了一条长长的划伤痕迹，加快了转运救治的进程。9月6日凌晨，在海南省农业农村厅的安排下，它被送往蓝海保育救护中心。

距离最早发现阿依已时隔一年多，为何直到现在才转运？

陈芳介绍，社会公众发现野生动物后，通常由地方政府组织评估，“野生动物在健康状态且处于野外时，不宜过多干扰。只有当其生存受到威胁时，才会介入救治。”

阿依并非第一只造访海南的斑海豹。2023年9月，另一只斑海豹曾在三亚蜈支洲岛滞留近3个月，天气转暖后自行离开；此前，还有其它斑海豹出现的记录。广西、浙江等地也曾有斑海豹出没。

9月11日，蓝海保育救护中心，阿依半睡半醒地躺在地板上，圆圆的脑袋倚靠着门，嘴巴努力向外伸。一听到说话声，它就抬头贴着门，试图再靠近一些。

“非常黏人。”该中心负责人刘小鸥面带担忧。正常情况下，野生动物看见人会本能地躲闪，或畏惧、紧张，蜷缩防御，但阿依毫无警觉，反而主动靠近寻求互动。

也正是因为这种异样的“亲近”，让转运过程异常顺利。

9月5日晚8时许，在泰山村海边，庞雷等人借助无人机发现阿依在距离岸边数十米远的浮漂上酣睡。救援过程中，由于海水涨潮，救援人员多次调整方案，总时长持续数小时。但让大家十分惊讶的是，阿依一直没有醒来。

“我们当时预计，出现在它10米内就会警觉。然而，它一直沉睡，直到我们连浮漂和它一起拖回岸边才睡醒。”庞雷说。

6日凌晨3时许，阿依抵达救护中心，随即陷入长达两天的深度睡眠。“被人不分昼夜围观、投喂很多天后，身体突然放松，我们一度担忧它的身体状况可能出现其他问题。”刘小鸥捏了一把汗。

为了更好地救助斑海豹，蓝海保育救护中心寻求专业机构帮助。7日，该中心联系到辽宁省海洋水产科学研究院，组织线上专家会诊。让人揪心的是，它的肝功能、心肌酶等检测结果严重超标，还伴有胃肠道炎症，出现排稀便等现象。

滞留海南的一年半，阿依身上留下了深刻印记：初到文昌时的它，身上有斑点、短毛，如今皮肤黝黑、体表几乎无毛，局部出现晒伤蜕皮。专家推测，这很可能是海南天气炎热潮湿、紫外线强烈所致。此外，还进一步确认阿依为一只雌性斑海豹。

经过研判，救护中心在对它进行抗感染治疗的同时，为它定制了模拟野外环境的独处空间，包括休息室和游泳池。水温依照文昌海域的温度，设为28.5摄氏度，后续以0.5摄氏度为调整单位，逐渐降至26摄氏度。

此外，中心专门设置了两名兽医24小时陪护，细致记录它的动态。这份专属“档案”里，不仅记录了室温、水温、动物状态等基本信息，还有阿依的下水时间、上岸时间、排便、排尿等即时性动态。

经过治疗，阿依逐渐恢复。不过，在野化训练这一环节，又遇到了新难题。

“第一次我们放了很多活鱼，它会尝试抓，但成功率很低。”当时，刘小鸥想了一个办法，剪去鱼的部分尾鳍，降低其游动速度和转弯灵活性，“通过捕鱼行为来增强阿依的活力，这也有助于建立独立捕食的信心。”

阿依还能顺利回归族群吗？“野生动物的本能远比我们想像中强大。”一位不愿具名的资深斑海豹研究人员持积极看法。他认为，斑海豹如果只是单纯迷路、因人类投喂而不愿离开，回归族群基本没问题；但如果因生理缺陷导致导航、定位失灵，放归前还需进一步观察评估。他强调，必须严格按照救助和放归标准进行康复及野化训练，达标后方可放归，“必要时可安装信标跟踪，监测其野外生存状况。”

在社交平台上，也有人呼吁将阿依留在海南。张先锋表示，虽然斑海豹适应力强，在海南也能生存，但这里并非其栖息地，无法满足其冰上产仔等生命需求。

“不打扰，才是我们对它最好的爱护。”文昌市东郊镇前进村村民、摄影爱好者符宝说，“真正的爱护，不是占有，而是尊重它本就属于大自然。”

野生动物成为“网红”，阿依并非孤例。

2023年，被称为喀纳斯小吉祥物的“网红小狐狸”不幸死于雪地；2024年，可可西里因投喂变胖的“网红狼”在公路上觅食时被撞身亡……一桩桩悲剧事件令人痛心，引发了人们对“网红野生动物”命运的广泛关注。

为何野生动物能够成为网红？国家动物博物馆科普与宣传部副主任单少杰指出，具有“小”和“萌”特点的野生动物最容易成为“网红”。人们常以“萌宠”滤镜看待它们，用拟人化方式描述这些动物，如“像小朋友一样活泼”，这种认知偏差易导致过度互动。

“很多人像对待宠物一样对待斑海豹，抚摸、投喂是表达关爱的方式，相信多数人是出于善意。”单少杰说，但人与人相处尚有界限，何况人与野生动物？打破边界将带来难以预料的风险。

不少人存有侥幸心理，认为“只喂一点面包不会有伤害”“轻轻摸一下不会传播疾病”，但若多人效仿，动物承受不住，人类也面临风险。

“它再可爱，也是野生动物，得靠自己的本事去捕食，参与竞争才能生存。”张先锋说，“人不能喂它一辈子。”

提升公众科学知识，是保护和救治野生动物的关键。张先锋认为，应该普及正确的救助知识，避免“好心办坏事”。例如鲸搁浅时若向其气孔浇水可能导致呛溺，“每种野生动物都有其特殊性，需要专业救治。”

“核心原则是优先保障动物福利，减少不必要的干预。”三亚市蓝丝带海洋保护协会秘书长蒲冰梅长期参与水生野生动物的保护和救助。她建议，若发现不常见或疑似受伤的野生动物后，不要自行靠近或喂养，应立即联系林业、农业部门或野生动物保护机构，由专业人员判断情况。

专业人员到场后，须对动物进行全面体检，这是决定后续处置方式的关键。若体检确认动物健康，且符合野外生存条件，应尽快将其放归原发现地，同时安排人员在安全距离内观察，确保它能正常融入自然；若发现动物受伤或虚弱，则需由专业机构进行救治，待其恢复野外生存能力后再择机放归。

蒲冰梅强调，绝对禁止随意喂养，“不当投喂会影响野生动物健康，还会打破它们原有的活动规律和食物链，甚至破坏整个区域的生态平衡。”

陈芳指出，一次野生动物救助需要动用大量人力和资源，应加强与之相关的经费支持，鼓励社会捐助，吸引更多社会力量参与。

“野生动物的生存不应被人类的‘爱心’绑架，只有回归自然，遵循自然法则，才能真正实现生态和谐。真正的爱，是尊重每一个生命，让它们在应有的环境中自由生长、竞争。”一位网友在阿依视频下的留言，道出了许多人心声。

时隔多日，泰山村码头渔民的生活还在继续。

渔船回港时，再也没有一只叫阿依的斑海豹绕船游动，等待投喂。

陈正在海边下网捕鱼，用黑色泡沫棒敲击海面、哄赶鱼群，再也没有一只斑海豹应声出现。

“依偎，那就好好告个别吧。”泰山村村民麦英娜在自己的社交平台上写道。

一只斑海豹与文昌的故事，告一段落，而关于人与野生动物边界、共生的讨论，还在继续。

(本报海口9月28日讯)

拍摄于
2025.9

▶上图：近日，经过海南陵水蓝海保育救护中心救治后的斑海豹“阿依”。今年以来，它的皮肤变得黝黑。

海南日报全媒体记者
刘冀冀 摄

2025.9.6

被救助转运至陵水的蓝海保育救护中心。

目前正在进行野化训练，为放归自然做准备。

2025.8

阿依走红网络，原本平静的沙滩有时涌来成百上千游客。

拍摄于
2024.8

▶下图：去年8月25日，斑海豹“阿依”在泡沫漂浮休息，当时的它身体还是灰白色。

通讯员 符宝 摄

2024.4

有渔民在文昌泰山村码头发现斑海豹。

